

## Los republicanos deben ir en bloque

No se puede perder un segundo de la vida electoral, porque ello traería como consecuencia una honda responsabilidad sobre las masas netamente republicanas. Desde el advenimiento del régimen se han distinguido los izquierdistas por su inactividad republicana, por su abulia, por su creencia de que todo estaba hecho, y, por lo tanto, que no había más que hacer. Hay republicanos señaladísimos que no han hecho nada más que afilarse. al partido a que pertenecen, pagar sus cuotas y dialogar cordialmente. Esto hay que reemplazarlo con una actividad inusitada.

Los partidos republicanos de izquierda tienen que mirar seriamente, secamente el panorama provincial. Requieren una conjunción republicana de pactos y de alianzas. Un partido republicano que no olvide sus últimas discrepancias, será un sacrilegio del régimen. Lo primero que han de hacer es suavizar las últimas asperezas habidas, para llegar a una inteligencia, porque se hallan rodeados de circunstancias que, cada una de por sí es bastante grave, sin necesidad de recibir los efectos de una discrepancia tenida en el panorama nacional.

Oradores, oradores hacen falta. Una reunión de partidos que, en vez de ir por los trámites usuales para consultar hasta las asambleas, debe de irse en consulta directa con las asambleas. Hay que trazar un plan de ataque y subsanar miles de dificultades. No se puede desmayar en los actuales instantes, puesto que ello representaría una traición al régimen, y esto no lo pueden consentir los republicanos montañeses, de historial y abolengo liberal.

Nos llamamos sobrecogidos por la inactividad pasada; pero mucho mayor será nuestro sobrecogimiento si en estos días se paran los republicanos a ventilar cuestiones parciales, que les desviarán de la dirección que llevan en el camino, lleno de obstáculos y de accidentes, del terreno electoral.

Recuento de fuerzas. Aportación económica. Esfuerzo colectivo. Originalidad en la propaganda, para que en la mente, en la retina del lector, quede grabada, terriblemente grabada, la hipocresía de las derechas, la trayectoria de las derechas, la falsedad de cuanto vienen argumentando y las intenciones fratricidas de los postulados de las derechas.

Tenéis muchas cosas en contra de vuestros postulados democráticos. Tenéis la organización clerical en cada pueblo y la esclavitud económica del aldeano. Se ha mentido a sabiendas sobre lo ocurrido en dos años y medio de régimen republicano. Hay que llevar a la conciencia del aldeano la pureza de vuestras intenciones y la bondad del régimen. Los republicanos montañeses quizás tendrán que centralizar dos fuerzas, antagónicas entre sí, que lucharán encarnizadamente. Hay muchas minorías pléreas de entusiasmo; pero vosotros, republicanos, sois más reunidos todos; y si contando con la fuerza lógica y natural os dejáis arrollar por las derechas, purgaréis los efectos de vuestra abulia, de vuestra inconsciencia política.

Nadie puede desfallecer en estos instantes. Las derechas van emboscadamente contra el régimen, y con un pretexto religioso, explotan la conciencia de los ciudadanos, a los que ponen una venda con colores de venganza, invocando agravios que sólo existen en su imaginación, porque así conviene a los intereses que representan. En manos republicanas está la mayor victoria de la elección futura, y no podéis dejaros arrancar esta victoria por abulia, por falta de entusiasmos, por desmoralización. Tenéis que actuar como fuerzas tensoras en el vaivén electoral, porque sois los que unidamente, compactamente estáis en mejores condiciones de vencer, y de no ser así, habréis de arrastrar la consiguiente anula-

## LA ASAMBLA SOCIALISTA Por 81 votos contra 15 se acuerda no coaligarse con republicanos.-Candidatura abierta.-Bruno rechaza enérgicamente ser candidato, al proponersele por aclamación.-Honcísima emoción.-Seis horas de intenso debate

Completamente lleno el salón de actos de la Casa del Pueblo, tanto en la parte baja como en tribunas, tuvo lugar anoche la anunciada asamblea, para conocer la posición de la Agrupación local en la lucha electoral, en relación con los partidos de izquierda, con el fin de llevar este acuerdo a la deliberación que tendrá lugar en el Pleno que habrán de celebrar las Agrupaciones de toda la provincia, que será donde tendrá ratificación o no la postura adoptada por la Agrupación local.

Preside la asamblea Antonio Ramos y le acompañan Juan Ruiz, Vergara, Granados, Lezcano, Prieto y actúan de secretarios Gallut y José Benito, empezando Ramos diciendo la gravedad de los momentos que se atraviesan, y que el motivo de la reunión es para conocer el criterio que ha de fijar la asamblea en relación con los partidos de izquierda en la próxima lucha electoral, y que, por lo tanto, se abre discusión, previa la aprobación de altas que se dan lectura.

Gallut lee 22 nombres de solicitantes de altas, que son aprobadas; entre ellas se encuentran varios radicales-socialistas que se han separado del Partido, invitándose a que se unan a la asamblea, como lo efectúan acto seguido.

Ramos da cuenta de la celebración del Pleno provincial y de la labor aprobada, y dice que el Comité trae una candidatura para reforzar con siete compañeros la Federación Provincial, cuyos nombres podrá rechazar la asamblea, si así lo estimase. Los nombres son: Roberto Alvarez, Juan Ruiz, Leizaola, Cipriano González, A. Ramos y Matilde Zapata. Como Leizaola rechaza por causas justificadas la inclusión de su nombre, la asamblea acuerda que sea Luis Goleuriu para reemplazarle.

Tras breves palabras de Ramos advirtiendo que el acuerdo que se tome no es un firme hasta que se pronuncian las demás Agrupaciones, añadiendo que no se abrirán turnos de discusión, dado el asunto que se va a tratar.

Lasaga toma la palabra para analizar la conveniencia de no coaligarse con ningún partido de izquierda, fundándose en cuanto ha venido ocurriendo con las fuerzas republicanas, exponiendo su criterio, nacido de la observación en los hechos acaecidos, que recoge en estos instantes de emoción socialista, opinando debe de irse solos y poniendo en la lucha todo el entusiasmo de las convicciones que les asisten.

Quintana (hijo) presenta una proposición a la mesa que, tras un preámbulo enérgico acerca de la actitud observada por los republicanos, propone la no coalición, debiendo ir solos.

Firman esta proposición nueve compañeros, en su mayoría jóvenes.

Santiago Cuevas se inclina por ir solos a la lucha, porque se viene dando el caso de que a la contienda que se avecina, se le va a dar un carácter antisocialista, que es comparado por muchos republicanos, y estima que como se van a coaligar cuando habrán de sentir repulsa aquellos con quienes se va a tener una estrecha unión, y que, por lo tanto, habrán de aceptar estos hechos, sorteando una derrota honrosa, si la hubiera, o una victoria de satisfacción, pues en uno u otro caso, cumplirán con su misión de socialistas.

José Ramos se pronuncia por la coalición como fuerzas en la contienda electoral, y estaréis condenados los republicanos a ser simples apéndice, por vuestras mismas culpas o inservibles postulados.

La papeleta puesta a los republicanos de la Montaña es grave. Es un balance sobre la eficacia de una demagoguía que propugnáis, y si tras este postulado os arrojan al abismo las fuerzas claramente definidas vendréis a demostrar que habéis cumplido con vuestra misión histórica, con vuestro parlamentarismo, y que sobráis en la contienda política.

¡Pensad en la responsabilidad en que incurris! ¡Lucháis contra las derechas, que son las que os minarán el terreno con más habilidad, ¡y si triunfan esas derechas! ¡No lo haréis después vuestro deshonor y vuestra vergüenza! ¡No maldigáis ni echéis culpas al vecino político de al lado, porque los responsables, los autores, seréis vosotros mismos, dando a conocer en la consulta electoral una impotencia que requiere remedio. Sois los más en la provincia, y el campo más abonado a vuestro triunfo son las derechas, porque visitarán ellas vuestros hogares. Las izquierdas contestarán el 19 del mes que viene, de una forma categórica, para inclinar el peso del mundo.

Que cada republicano, que cada partido responda de su pecado ante la inactividad pasada y la desmoralización actual. LA REGION os acusará quizás el día 19 o alabaré vuestra unión.

Analizando la actuación de radicales-socialistas y de Acción Republicana, que han venido actuando con socialistas hasta el último momento de Gobierno. Examina el compañero Ramos las personalidades políticas de algunos de los afiliados a estos partidos, que les hace acreedores a la coalición socialista, puesto que sus actos les ha decidido ir en toda clase de común acuerdos con ellos.

Somarriva defiende la tesis de no haber a la coalición. Analiza cuanto ha ocurrido con los republicanos, cosa que no debe volver a ocurrir, ya que la coalición con los partidos burgueses se ha visto repetidamente era perniciosos, volviendo la espalda a los trabajadores, salvo honrosas excepciones que se deben tener presentes en lo íntimo de cada conciencia socialista. Y termina diciendo que es hora ya de afrontar las consecuencias.

Roberto Alvarez se inclina por la coalición con los partidos de izquierda, que, a su juicio, son Acción Republicana, radicales-socialistas disidentes y federales. Y en una extensa intervención, para recoger la hora de gravedad que atravesamos, analiza sus puntos de vista que, entre otros, son los siguientes:

No hay que confundir—dice—los principios socialistas de la coalición con aquellos problemas fundamentales de esta alianza. El problema de la coalición electoral es muy distinto de los problemas de los partidos burgueses o de colaboración gubernamental, debiendo distinguirse colaboración de coalición. Los agravios que se dicen como recibidos de los republicanos, hay que distinguirlos de la colectividad republicana con la personal de cada republicano.

Habla de la división republicana, nacida también en la crisis lerrouxista y ahondada con la intervención de Prieto y Azaña en el Parlamento. Recuerda la íntima solidaridad sostenida con los socialistas por Acción y Marcelino Domingo. Prueba de ello—agrega—que si fué fuerte para Prieto la proposición que presentó, más fuerte aún lo era para Azaña y Marcelino Domingo. Adecua esta tesis de coalición socialista-republicana con la actitud de la Ejecutiva del Partido Socialista y con unas palabras de Cordero, donde se vislumbra, a juicio de Roberto Alvarez, la convenien-

cia de sostener esta coalición con los partidos de izquierda.

Habla de la labor socialista, donde existe organización sindical y donde no la hay, haciendo resaltar los efectos de esta fuerza organizada. Analiza la campaña antimarxista de la Prensa, a la que unen al señor Azaña, porque saben las derechas que, separando a estos partidos de izquierda, pueden obtener un triunfo. Y, tras de nuevos argumentos, que dan lugar a un breve diálogo con Emilio Rodríguez, termina Roberto recordando que se debe de hacer honor a la manera de conducirse los republicanos, y haciendo ver a los jóvenes socialistas que no deben dejarse guiar por sus entusiasmos, porque habrá de llegar una asamblea donde se tendrá presente la votación que recaiga en la reunión de esta noche.

Goya habla en pro de la no coalición, que no viene a defenderla esta noche, sino que es de toda la vida. Agrega que es necesario que no se establezca alianza alguna, para evitar de este modo las nuevas traiciones de que han sido objeto por los republicanos, demostrada en casi toda su actuación. Recuerda a este respecto la posición sostenida por el camarada francés, León Blum.

Interviene Pedro Vergara, el cual suscribe todo lo dicho por Roberto Alvarez, inclinándose por la coalición. Agrega que si hay compañeros que se extrañan de la conducta de los republicanos, mayor extrañeza tiene él todavía, y propugna por una alianza condicionada, que no nos sea onerosa.

Emilio Rodríguez se pronuncia por la no coalición, y rebate la tesis de Roberto, porque esta posición acarreará el fascismo, que más tarde ha de aparecer tras la figura de Martínez Barrios. Se dirige a Roberto, al que dice que ha analizado el panorama nacional y el provincial, y propugna por una táctica diferente, que separe a un lado lo rancio, lo antiguo, de lo innovador; y si hubo coaliciones pasadas para derribar la monarquía, éstas trajeron como consecuencia la desilusión a las masas, que creyeron que aquella coalición iba a ofrecer nuevos métodos en la República, cuando han visto con sorpresa que encierra las mismas inmundidades que el pasado régimen. Y si bien es verdad que hubo aciertos, no me-

nos exacto es que hubo errores. Hasta tal punto les hubo—dice—que se vieron defraudadas las esperanzas de aquellos republicanos de toda la vida.

Menciona la posición de algunos republicanos, que sostienen la misma tesis que sostuvo Ruiz Zorrilla en el 68, considerándose revolucionarios unos veces, para otras, considerándose conservadores. Los socialistas, no sólo se han sacrificado personalmente, sino también ideológicamente, dejando jirones de sus postulados en el Gobierno.

Recuerda que Lerroux fué arrojado del Poder por el ímpetu de las masas, que caminan con empuje hacia adelante, para lograr la revolución social.

Analiza el bloque antimarxista de Gil Robles y el de los republicanos, diciendo que si, bien es verdad, dirigen frases halagadoras a los socialistas, no pasan más adentro de los labios, agarrándose a un ciervo ardiendo para sostener sus privilegios. Y esta es la coalición que pretenden. Termina diciendo, después de una intervención briosa, que no interesa llevar uno o dos diputados; interesa, sí, llevar a la emancipación a la clase trabajadora, conservando el ideal puro, hasta su total realización.

Quintana interviene para defender la proposición. Dice que la Ejecutiva del Partido no puede aconsejar coaliciones, y recuerda que los republicanos borran de sus candidaturas a los socialistas.

Morúa analiza la traición de los republicanos en la elección del Tribunal de Garantías, sin que la colectividad republicana haya tomado ningún acuerdo por esta actitud. Luego—dice—se ve una traición y un agravio colectivo que puede tener presente el compañero Roberto para su pregunta hecha sobre agravios.

Habla de Von Papen, que, tras de su defensa por la democracia, apenas elevado Hitler al Poder, se postro de hinojos a sus plantas. La lucha electoral próxima—termina diciendo—debe caracterizarse por el fascismo o por el antifascismo, que así lo quieren nuestros enemigos. Hay que separar de una vez y para siempre toda coalición con republicanos, para conocer el arrajo y número de nuestras propias fuerzas.

Antonio Ramos pregunta si está suficientemente discutido el asunto, para darle por terminado una vez que hablen los compañeros que tienen pedida la palabra. Así se acuerda.

El camarada Lázaro se inclina también por la no coalición, extrañándose la amplitud que se da al debate, porque una vez conocidas las palabras que dijo Prieto de "que había terminado esto para siempre", esperaba que todos los compañeros se dieran por satisfechos por la no coalición republicana.

Antonio Vayas se inclina por la coalición, y si bien reconoce que los entusiasmos de los jóvenes le aconseja a su postura, deben tener presente las realidades. Conviene no quedarse cortos, pero no pecar de excesivos. Manifiesta que siempre han existido en los partidos republicanos compañeros que conviven con nosotros en los Sindicatos, y que ahora, al no hacerse esta alianza, votarán en contra de los socialistas, porque obedecerán a la disciplina de sus partidos. A estos compañeros no se les puede arrancar de los partidos republicanos, y será majao no ir en contra de ellos, para que éstos no fueran en contra del socialismo, disyuntiva en que les coloca la no coalición.

Hay que ver que el enemigo pretende la revisión y echar por tierra lo realizado en dos años, y como tal, hay que ayudarse mutuamente con las izquierdas para que esta labor quede en pie.

Morán recuerda la alegría que tuvo la opinión al conocerse que la colaboración había terminado, cosa que conviene mucho no defraudar entre la masa de simpatizantes a nuestro partido.

Leiza se inclina por la no coalición, la que estima errónea, toda vez que no hay más que ver la reacción operada en los compañeros de la Casa, que se animaron a incorporarse con sus entusiasmos en la lucha próxima. Y si ahora se acordase lo contrario—dice—me temo se defraudará a esta masa.

Los partidos republicanos—sigue diciendo—han sembrado el desaliento en la opinión, hallándose deshechos. Por lo tanto, no nos interesa la coalición, ya que por encima del número de diputados que se obtengan, está la honradez ideológica, la cual hemos de defender total e íntegramente. Vayamos solos, para evitar las traiciones y los compromisos que esto acarrea más tarde. Termina haciendo un llamamiento a los que sienten en su pureza la doctrina socialista, para evitar los derrotos marcados en aquellas naciones que mantuvieron su conducta en una democracia fracasada.

Ramos da por terminado el debate, diciendo que han intervenido catorce oradores, de ellos cuatro en contra de ir solos a la lucha electoral. Por lo tanto—dice—conviene que en el período de rectificación haya igual número, acordándose que rectifiquen Roberto Alvarez, Vergara, Emilio Rodríguez y Leiza, los cuales reiteran sus tesis de coalición y no coalición, argumentando acertadamente en sus respectivos puntos de vista.

## Información general y del Gobierno civil

### Comisión de Sanidad

Esta noche se reunirá la Comisión municipal de Sanidad, dándose cuenta en la reunión de los nombres de los propietarios de casas denunciadas que no han efectuado las necesarias reformas y reparaciones a fin de que les imponga una multa apropiada con la importancia de la denuncia.

### El reemplazo próximo

En el Negociado de reemplazos del Ayuntamiento se han comenzado los trabajos preliminares para reemplazo próximo.

### De la alcaldía

El alcalde, señor García, recibió hoy en la alcaldía un donativo de 100 pesetas, que la colonia aragonesa residente en esta ciudad ha hecho, con destino al Asilo de la Caridad.

Respecto a la suscripción pro parados se han recibido donativos de: don Carlos García de Quevedo, 25 pesetas; compañero Vayas, 25; don Hilario Jerez, 25; zapatería "El Cañón", 12,50, y don Juan de la Cruz Bautista, 10.

### Para asistir a una asamblea

En el tren rápido de ayer por la mañana salieron para la capital de la República, con objeto de asistir a la asamblea nacional del Partido Federal, los conocidos ciudadanos Antonio Orólo Sánchez y Manuel Pérez.

### La Comisión de Beneficencia

A la reunión celebrada por la Comisión de Beneficencia asistió el director del Instituto Provincial de Higiene, doctor Breñosa, estudiándose las normas que han de regir la separación de servicios del Instituto Provincial de Higiene y del Laboratorio municipal.

### La reforma del Sardinero

Se está activando el asunto de la reforma de la Avenida de Los Castos y Plaza de las Brisas, en el Sardinero, con lo que el mencionado sitio quedará completamente transformado.

A este fin, y con el propósito de que los propietarios de hoteles y viviendas en dicho sitio contribuyan con el máximo posible, se les ha enviado un comunicado, al que todavía no se ha recibido contestación.

Con la proyectada reforma desaparecerá el cruce de vías en la Plaza de las Brisas, para lo cual se llegará a un arreglo con la empresa de los tranvías.

### Carne en malas condiciones

Por el veterinario municipal fué ordenada la cremación de una vaca que se encontraba en malas condiciones, y que había sido presentada en el Matadero.

### La Oficina de Colocación Obrera

Para cubrir las plazas de auxiliares de esta Oficina se han presentado veinticinco solicitudes para los puestos de auxiliares varones y cinco para cubrir los de auxiliares femeninos, habiendo quedado cerrado hoy el plazo de admisión de solicitudes.

Esta noche se reunirá la Comisión inspectora para examinar las solicitudes recibidas y para fijar la fecha de celebración del concurso.

### GOBIERNO CIVIL

Hoy nos recibió en el centro oficial de la calle de Castelar don Juan Muñoz y García Lomas, presidente de la Audiencia, que desempeña las funciones de gobernador interino, quien nos manifestó que no había novedad alguna, habiendo sólo desechado cuestiones de trámite.

### El domingo llegará a la ciudad el nuevo gobernador

Por noticias particulares sabemos que don Teófilo Sevilla llegará el domingo a la ciudad, para hacerse cargo del mando de la provincia, dudándose de que pueda hacerlo mañana, como era su deseo, porque no terminará ciertos asuntos oficiales, que le retienen en Madrid en la tarde de hoy.

### María Lisarda COLISEVM

---

#### Inauguración del Teatro

Mañana, sábado, 14 octubre 1933

#### Debut de la Gran Compañía Lírica Titular del Teatro Calderón, de Madrid

en la que figuran las grandes artistas SELICA PEREZ, MARIA TERESA PLANAS, CARMEN ARENAS, FLORA PEREIRA, RAMONA GALLINDO, José Luis Lloret y Antonio Miras, bajo la dirección del primer actor Eduardo Marcén y los maestros Emilio Acevedo y Augusto G. Vela

---

#### Luisa Fernanda

Estrenada en Madrid por esta Compañía y representada más de 500 veces

REPARTO.—Luisa Fernanda, Selica Pérez Carpio; Carolina, María Teresa Planas; Mariana, Ramona Gallindo; Rosita, Soledad Escrich; Vidal Hernando, José Luis Lloret; Javier Moreno, Antonio Miras; Negales, Vicénte Carrasco; Anibal, Manuel Hernández; Don Plinio, Eduardo Marcén; Bizco Porras, Miguel Pro; Jeromo, José Palomo; El Sobavaro, Enrique Sava; segundas tiple y coro gener 1.

---

Desde las cinco de la tarde, todos los días: ELEGANTE TE-BALLE amenizado por una notable Orquesta en el lujoso salón de estar del Teatro, donde el público concurrente al espectáculo, podrá permanecer hasta la hora del mismo, y durante los entre-actos.

---

La taquilla queda abierta desde las 11 de la mañana. Teléfono 35-58

Año 1868

**FUMAD PUROS**

**"EL TRABAJO"**

Cigarro, 1,25, Caja, 31,25

(SIGUE EN SEGUNDA PAGINA)

DE LA PROVINCIA

Los Corrales de Buelna

Las elecciones

Dentro de un corto tiempo comenzará la propaganda para las elecciones para diputados, y, desde luego, en este pueblo creemos que el triunfo será nuestro; pero, aparte de esto, sería muy conveniente que la propaganda hiciera sus visitas al pueblo de Cieza, donde el cocodrilo de Bustillo y gran feudalista del mismo, comienza a hacer los ofrecimientos que nunca llegaron, porque nos sobra razón de saber cómo procede este "individuo", después que obtiene el triunfo.

Cieza tenemos que trabajar mucho, porque nuestros compañeros ignoran que Bustillo es el peor enemigo de los obreros; este señor sabe que a fuerza de hacer préstamos, que cobra triplicadamente, todos los vecinos le son deudores, y esto es lo que hay que despertar en esta masa engañada; hay que demostrarles con cretamente el error de nuestros compañeros si dan el voto a este revendedor de la ignorancia, y que ofrezco desde estas columnas a la Agrupación de Los Corrales y Santander, para que la primera propaganda empiece en este pueblo, dormido y entregado al capital de este hombre, enriquecido por los explotados.

Pronto desde estas columnas empezaremos a hablar de este asunto, así como también de cuantas cosas sabemos que hace el señor Bustillo para captarse votos; nuestro primer alabonazo ya está dado; saldrán a abrirnos las puertas; creemos que sí, para bien de nuestros compañeros de Cieza.

De sociedad

Para Sevilla, después de una corta temporada en este pueblo, salen las encantadoras sobrinas del señor Ugarte.

Para Palencia y Valladolid, en viaje de negocios, salen nuestros estimados camaradas Nani y Angulo a los que deseamos suerte y que su regreso sea tan optimista como es su deseo.

Deportes

El domingo se jugará en los campos de Rempe el partido de campeonato entre el Besaya y el Revilla.

Se espera con interés este partido, pues nuestros jabatillos esperan dar una buena tarde a la acción.

Mucho nos alegraría este deseo de los del Besaya, que aumentaría aún más la acción.

GARDE.

Reinosa

Bajo la presidencia del señor alcalde, don Bautista Arozamena, celebró sesión subsidiaria el excelentísimo Ayuntamiento, con asistencia de los concejales siguientes:

Don Federico Trujillo, Reguero Ruiz, Abascal, Fernández Bueras y Barrio, socialistas, no asistiendo ningún señor republicano.

El secretario da lectura del acta anterior, siendo aprobada.

Se da lectura de unas instancias solicitando la plaza que quedó vacante, con motivo de la muerte del señor Morante.

Distribución de fondos del mes de la fecha.

Informe de la Comisión de Hacienda, aprobando unas cuentas a varios industriales de la localidad.

La Comisión de Fomento informa que se necesitan dos cubiertas para la camioneta, y se acuerda se adquieran.

La Comisión de Beneficencia informa sobre varias solicitudes; en la de don Angel Díez no se ve ningún inconveniente, vista la necesidad del mismo, para que se le dé ingreso en la Casa de Asistencia Social, y lo mismo informa sobre la de don Lu-

ciano Argüeso, para que ingrese en el hospital hasta que quede aliviado de su enfermedad.

Unos obreros solicitan se vea el medio de poder darles trabajo por estar atravesando una crítica situación; interviene el señor Reguero y dice que no está olvidada por el Municipio la situación de los obreros parados, y se acuerda ver de dónde se pueden sacar fondos para este fin.

El proyecto de la reconstrucción del Ayuntamiento queda sobre la mesa, por no haber número suficiente de concejales.

Se da cuenta de la correspondencia y disposiciones oficiales.

El señor Reguero se lamenta, en preguntas y proposiciones, que por no asistir los señores republicanos no se pueda reunir la Comisión de Presupuestos, y ruega se puedan cambiar los nombres de los que componen la Comisión por el de otros señores, como así lo han comunicado para ver de evitarse a cabo lo antes posible; así se acuerda y se levanta la sesión.

Torrelavega

Asamblea general extraordinaria del Partido Republicano Radical Socialista

El viernes pasado, día 6, a las diez de la noche, esta Agrupación local asamblea extraordinaria. Puesto a discusión el orden del día, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero: Ver con agrado y conceder un voto de gracias por su actuación con delegado en Congreso Nacional al afiliado José Gómez.

Segundo: La Agrupación local de Torrelavega acuerda reconocer como legítima representación del partido al Comité Ejecutivo Nacional, acatando los Estatutos generales, dándose de baja cinco afiliados por no participar de este criterio.

Tercero: Admitida la dimisión de la Junta directiva, queda constituida la siguiente: Presidente, Julio Sañudo; vicepresidente, José Gómez; secretario, Luis Santibáñez; contador, Manuel Natividad; tesorero, Fermín Cianza; vocales, Miguel Guerra, Agustín García, Justo Martín y Luis Argüello.

Cuarto: Se acuerda por unanimidad proponer al Comité Ejecutivo Provincial, la expulsión de un afiliado.

Terminó la asamblea a las dos de la madrugada en medio de gran entusiasmo y absoluta cordialidad.

La asamblea socialista

(Viene de la página anterior)

A modo de inciso, hemos de hacer observar que el informador nota la falta absoluta de agua en el botijo, que corre de un lado a otro, porque la Compañía de Aguas ha cortado el servicio. Creemos que el compañero Feliciano Leiza se habrá dado cuenta de la sed habida en la asamblea. Han pasado sed estos camaradas, porque así lo quiere la Compañía de Aguas.

A la una y cuarto empieza la votación, que arroja OCHENTA Y UNO QUE NO SE VAYA COALIGADOS Y QUINCE QUE SE VAYA, habiendo gran número de abstenciones. Ramos recuerda que esta votación se tendrá en cuenta para el cómputo de votos en el Pleno provincial.

Se abre debate sobre candidatura abierta o cerrada, tomando parte Roberto Alvarez, para sostener la tesis de cerrada, como pureza de ideales, y Leiza candidatura abierta, para que los socialistas puedan apoyar a los izquierdistas.

Es un debate amplio, con sus rectificaciones. Puesto a votación, arroja TREINTA Y OCHO por la candidatura abierta por TREINTA Y SEIS por candidatura cerrada.

Mañana continuaremos por la intervención de Bruno Alonso, cuya breve intervención, dadas las manifestaciones de importancia que hizo, recomendamos a los socialistas lean la respuesta por el alcance que tiene o puede tener lo aprobado anoche en este aspecto, de Bruno Alonso.

Por cambio de razón social, única liquidación

y sólo durante la próxima semana

Artículos de piel o Carteras o Guantes y Paraguas Precios increíbles. - No compre sin antes ver precios. RIBERA, 3. - (Antes Casa Díez y MARÍN)

Igual que los ministros de la monarquía

Tan secretamente lo ha hecho, tan secretamente se ha conducido el ex ministro señor Franchy Roca al rechazar los haberes pasivos que como ministro le corresponden, que no lo hemos sabido ni aun aquellos que seguimos de cerca la vida de los hombres de izquierda. Una gaceta periodística señalando los sitios en los que se habían de recoger las tarjetas para un modesto almuerzo, es la única noticia que nos deja al descubierto de cuanto ha hecho el señor Franchy Roca. Son consecuencia de carecer de Prensa republicana en abundancia, que recoja estos gestos, por todos enaltecidos.

El señor Franchy Roca, al no aceptar los honorarios que le corresponden por haber sido ministro, viene a demostrar una vez más la honradez, el desinterés con que los hombres tan notoriamente difamados por

la opinión han servido a la República. Franchy Roca, a cuya costa se hicieron caricaturas ridiculas, vejatorias sobre la no consignación de cantidades para su ministerio, no quiere llevar entre sus manos ni una sola moneda del Estado. Lo deja, y lleva a cabo su generosidad en la más absoluta, discreción, que no llega a los escasos periódicos republicanos, y gracias a la gaceta que hemos citado, LA REGION puede recoger el gesto laudable del que hasta hace poco fué ministro de la República.

Como el caso del señor Franchy Roca recogerá muchos el erario español de los hombres republicanos y socialistas. No importa que digan lo contrario las derechas. Es que "cree el ladrón que todos son de su condición".

BUENOS AIRES, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA GRAN SOUPER DANSANT Hoy, día 13 de octubre Gran éxito de la gran orquesta de atracción THE BOYS OF THE FOX UNICA EN SU GENERO Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación. Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre. Visite hoy ESTAMBUL Buenos Aires, 25. Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

Información general

Elecciones para diputados a Cortes

A partir del día de hoy, la Guardia municipal, por disposición de la Junta municipal del Censo Electoral ha fijado las listas de electores, a fin de que éstos las examinen, con arreglo a la ley electoral, a las puertas de los Colegios electorales.

Los ocho distritos se dividen en 87 colegios. Las últimas elecciones se componían de 42 y para las futuras se han aumentado 45.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron asistidos en el día de hoy, y entre otros, Carmen Santiuste, que fué agredida en la calle de San Luis sufriendo una contusión en la nariz con epítaxis; María Casas y su esposo Antonio Coso, los que en una discusión que sostuvieron en su domicilio resultaron con diversas contusiones.

Sorteo de reclutas de cuota

Para cumplimentar cuanto dispone la circular del ministerio de la Guerra de 3 del corriente mes (Diario Oficial 232), a las diez de la mañana del próximo día 15, y en el salón de actos de la Caja de Reclutas (Paseo de Menéndez Pelayo, 88), serán sorteados los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo XVII del Reglamento de Reclutamiento, para determinar los que han de pertenecer al cupo de filas y al de instrucción.

Sirven de base de cupo 286 reclutas.

Pertenecerán al cupo de filas los que obtengan los números del 1 al 194, y al de instrucción los de los números 195 al 286.

Dicho sorteo será público, y se verificará en la forma dispuesta por decreto de 10 de agosto de este año (D. O. 125), a sea por la extracción de una sola bola, y por el número de ésta se asignará el uno al individuo que, en la relación por orden alfabético, formalizada al efecto, tenga el número de orden igual al de la bola extraída; el dos al siguiente, y así sucesivamente hasta el individuo inmediato anterior al uno, que será el 286.

Seguidamente del sorteo se expone al público la lista, con el número correspondiente a cada recluta y en el mismo día se comunicará a

los Ayuntamientos el resultado de aquél, en la parte que afecte a cada uno de ellos.

El Seguro de enfermedad y las Asociaciones profesionales

Tiene especial interés la información que se está llevando a cabo entre las sociedades obreras y patronales a fin de conocer sus puntos de vista respecto a si podrá incluirse en los beneficios del seguro de enfermedad a todos los obreros o solo a los que no tuvieran un salario o sueldo que se creyera suficiente para defenderse ellos solos contra las consecuencias del riesgo de enfermedad.

La Subponencia encargada de asesorar al Instituto Nacional de Previsión y, por tanto, al Estado sobre los resultados de esa información, se ha dado cuenta de que es corto el plazo concedido a las sociedades para que contesten, principalmente porque muchas han de reunirse previamente en junta general. En vista de eso ha decidido prorrogarlo durante todo el mes de octubre.

Así, pues, las entidades patronales y obreras que quieran colaborar con su asesoramiento a la preparación de este seguro social, tienen tiempo hasta el primero de noviembre próximo para enviar el cuestionario contestado al señor secretario general de la Ponencia Nacional de Unificación de Seguros Sociales, calle de Sagasta, 6, Madrid.

Las que no hayan recibido el impreso, pueden solicitarlo por el mismo conducto.

Garage PUERTOCHICO CALDERÓN, 25 Manuel Fernández

Cursillos de selección del Magisterio

Relación de señores cursillistas admitidos a la práctica del segundo ejercicio por orden de méritos:

Segundo tribunal. — 1, Francisco Martínez San Emeterio, 87,70; 2, Miguel Morán del Val, 85,05; 3, Antonio Martín Pinedao Murga, 75,10; 4, José Pérez Muñoz, 72,50; 5, Amós Merino Bilbao, 68,00; 6, Amador Pérez Jiménez, 63,95; 7, Constantino Pérez Martínez, 63,60; 8, Eugenio Ortega Ruiz, 63,30; 9, Federico Muñoz Rodríguez, 61,30; 10, Baudilio María Hernández, 60,20; 11, Federico Roig San Román, 58,20; 12, Eusebio Zumel Alonso, 58,30; 13, Manuel Maripelo Agudo, 57,60; 14, Domingo Martínez González, 57,40; 15, Eutiquio Ramos Santamaría, 57; 16, Daniel Santiago Gutiérrez, 56,80; 17, Juan Ruiz Sañudo, 56,40; 18, Pedro Salvador Gómez, 56,20; 19, Jerónimo Manzano Palazuelo, 55,85; 20, Luis Rodríguez Sarabia, 55,75; 21, Ricardo Portilla Portilla, 54,80; 22, Ventura Sastre Rodríguez, 54,40; 23, Amando Perea Palacio, 54,00; 24, Braulio Sobejano Sobejano, 53,70; 25, Federico López Olave, 52,70; 26, Aisenio Martín Martín, 51,30; 27, Juan Villamazares Camino, 51,30; 28, Pedro Martín Pato, 51,10; 29, Manuel Revuelta Revuelta, 50,50; 30, Constantino Losada Martínez, 50,00; 31, Rafael Martín Rivas, 50,00; 32, Valentín Rodríguez Esteban, 50,00.

Nota. — Los cursillistas números 17 y 30, don Juan Ruiz Sañudo y don Constantino Losada Martínez, no consumen plaza por tener dos ejercicios aprobados en los cursillos de 1931.

Segundo tribunal. — 1, Victoria Pastor Abascal, 69,30; 2, Pilar Millán del Val, 67,75; 3, Catalina Perote Noriega, 67,30; 4, Amelia Silva Sueances, 67,00; 5, Nemesia del Río Ormazaba, 64,90; 6, Valentina Rivero Gil, 64,30; 7, María Maurica Pérez, 64,10; 8, María Inés Pardo Martínez, 63,80; 9, Josefa Lorenzo Arquezo, 63,65; 10, Josefa San Emeterio Perales, 62,70; 11, María Mazas Pereda, 61,90; 12, Teresa Lostal Díaz, 61,60; 13, Josefa Sush Ruiz, 61,30; 14, Antonia Pinedo Murga, 61,20; 15, Francisca Revilla Cuevas, 61,00; 16, Victoria Simón González, 60,35; 17, Guadalupe San Jorge Pardo, 60,40; 18, milia Basines Resollo, 60,30; 19, María Ubierna Rodríguez, 60,00; 20, María Sáez-Maturana, 60,00; 21, Jesusa Sancierián Samaniego, 51,05; 22, María Jesús Ruiz López, 59,00; 23, Natividad Palazuelo Rivas, 58,50; 24, Aurora Safón Fernández, 58,40; 25, Isabel Rotae-

che Landaburu, 57,85; 26, María Milagros Puente Ortiz, 57,80; 27, Ascensión Monar López, 56,90; 28, Alejandra Sotorrio Cubria, 56,90; 29, Carmen del Río Ormazabal, 56,90; 30, Antonia Revilla Cuevas, 56,40; 31, María Mozo Santos, 56,10; 32, María J. Selades Gómez, 55,95; 33, María Pérez Velasco, 55,80; 34, Natividad Martín Rueda, 55,70; 35, María Pereda Vallina, 55,65; 36, Carmen Sáiz Alario, 55,40; 37, Hortensia Palacio Llosa, 55,30; 38, Isabel Ortiz Setién, 54,00; 39, Josefa Urquijo Helguera, 53,95; 40, Elvira Modinos Paez, 53,65; 41, María Madrazo Sánchez, 53,50; 42, Guadalupe Montes Velarde, 53,30; 43, Sara Pierra Muñoz, 53,20; 44, María T. Revuelta Rebollar, 53,00; 45, Asunción Martínez Osorio, 52,75; 46, Victoria Vilahoz Carrascal, 52,70; 47, María Polidura Pico, 51,85; 48, Joaquina Pellas Martínez, 51,80; 49, Gloria Pereda Vallina, 51,70; 50, María Puras Peraita, 51,65; 51, Inés Soberado Caldas, 51,60; 52, Lucía Torre Gómez, 50,45; 53, María Ortiz Jáuregui, 50,40; 54, Mercedes Pizaco Mera, 50,38; 55, María Rábago López, 50,35; 56, Emilia Parte González, 50,30; 57, Manuela Salmón Bustillo, 50,25; 58, María Ramos Santamaría, 50,20; 59, Pilar Trallero García, 50,18; 60, Luz Pelayo Alvarado, 50,16; 61, Luisa Vayas García, 50,15; 62, Dora Sáiz Pérez, 50,14; 63, María Madrazo Lombana, 50,13; 64, Luisa Torre Sánchez, 50,12; 65, María Remolina Pando, 50,10; 66, Josefa Forcuz, Fuente, 50,08; 67, Margarita Miguel Crisol, 50,06; 68, Adela Pérez Padilla, 50,04; 69, Dolores Santa Eulalia, 50,02; 70, Aurea Rodríguez del Corral, 50,00.

Nota. — La cursillista número 70, doña Aurea Rodríguez del Corral, no consume plaza por tener aprobados dos ejercicios en los cursillos de 1931.

(Continuará.)

Sindicato marítimo "La Naval"

A todos los tripulantes de la Compañía Trasatlántica. — Se pone en conocimiento de todos los tripulantes, en activo, enfermos, lesionados, desembarcados por el servicio militar y despedidos de los vapores correos "Habana" y "Cristóbal Colón", que a la mayor brevedad reanudarán a la Sociedad Unión Marítima de Erandio (Vizcaya) los datos que a continuación se expresan:

Día, mes y año en que embarcó en la Compañía.

Tiempo que haya estado desembarcado en una o varias veces.

Tiempo que lleva a bordo del último buque, si es que está en activo.

Si se halla desembarcado, el tiempo que lleva en tierra y cuáles fueron las causas de su desembarco.

Tiempo total que lleva de servicio en la Compañía.

Se advierte a todos los interesados que esta inscripción es completamente voluntaria, bien entendido que los que no se acojan a ella perderán todo derecho a reclamación.

Esta inscripción se hace a requerimiento del Delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica.

Cada organización, cada comité, cada obrero, debe convertirse en un instrumento revolucionario, por aconsejarlo así, cuanto se trata en la sombra de la política. Se acercan días de cruenta lucha.

Estuches para dibujo Los mejores clases Los mejores precios La Carpeta-Casa Solar ESCALERILLAS DEL FUENTE

Gran Kursaal "La Tierruca" SEGISMUNDO MORET, 7. Teléfono, 37-32. SANTANDER

13 de octubre de 1933

Doce grandes debuts, Dos

Matilde Tapia o Gloria Albéniz

Canzonetista

Estrella frívola

Enorme éxito de INÉS MONTOYA Escultora bailarina

todos los días variadas 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO obra: y nueva noche Domingos y días festivos sección a las 9 de la tarde

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas

Mañana, sábado, despedida de MERCEDES SICILIA y debut de la "Troupe" VALKYRIA

En domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

### ACTIVIDADES SINDICALES

#### Casa del Pueblo

Oficios Varios de Los Corrales

Esta asociación convoca para mañana, sábado, día 14, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, a asamblea general ordinaria en el salón de la Casa del Pueblo. Por tratarse asuntos de gran importancia, se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia.

**SOCIEDAD DE OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO**

Se pone en conocimiento de los compañeros que están atrasados en sus cuotas, que tienen de plazo hasta el día 20 del presente para ponerse al corriente, y que pasada esta fecha, se cobrará según el acuerdo tomado en asamblea.—La Directiva.

**Sociedad de fontaneros y vidrieros**

Celebrará junta general ordinaria el día 14, a las siete y media en segunda convocatoria.

**Camareros, camareras, ayudantes y anexos**

Para continuar la anterior, celebrará Junta general ordinaria, hoy, día 13, a la una y media de la madrugada.

**Sindicato Marítimo La Naval**

Se ruega a todos los compañeros que se encuentren desembarcados de las parejas amarradas, que precisando los datos del tiempo y sueldo que ganaban, entendiéndose que todo aquel que no facilite estos datos tal vez no quiera reclamar, es por lo que recabamos de todos los asociados que lo quieran reclamar se presenten en esta Secretaría.

Se convoca a una reunión a todos los compañeros ayudantes de cocina pertenecientes al servicio de Emigración para tratar de un asunto de suma importancia que les afecta. Siendo el asunto a tratar de suma importancia se les recomienda la mayor puntualidad en la asistencia, pues se tomará el acuerdo con los que asistan.

Esta reunión se verificará el sábado, a las cuatro de la tarde.

**Sociedad de Oficios Varios de Solares**

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, día 13, a las ocho de la noche. Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

**Mutualidad de la Casa del Pueblo**

Convoca a la comisión revisora de cuentas para hoy, viernes, a las siete y media.

**Sindicato Metalúrgico Montañés**

Sección de Santander. — Pone en conocimiento que la junta anunciada para ayer se celebrará el próximo lunes a las siete en segunda convocatoria.

**Cuadro Artístico Socialista**

El próximo domingo se inaugura la temporada teatral a cargo del Cuadro Artístico Socialista con la tragedia de Federico Oliver "Los Semidioses".

**Operadores y similares de cinematografía**

Celebrará junta general ordinaria el lunes a las diez en segunda convocatoria.

#### Otros Centros

**Sociedad de mecánicos y conductores de automóviles "El Avance"**

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, hoy, día 13, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda, en nuestro domicilio social.

Se recomienda la obligación que tienen los socios de asistir a las juntas generales, para con ello facilitar la labor de la directiva.

## Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

EL DOMINGO

GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche

PRECIOS POPULARES

Orquesta selecta, integrada por siete profesores

### Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce

LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIDA, 1, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido con las últimas novedades a precios sin competencia posible

PARAGUAS señora, seda, colores marrón, azul y negro, con puños cromados, última novedad y cadera, a pesetas 15.

PARAGUAS señora, tela extra, bu n varillaje, puños celuloide, tejidos negro, marrón y azul, desde 6 pesetas.

Confección garantizada, forros y composuras en el día.

Ventas al por mayor y menor.

PUNTIDA, 1. SANTANDER

## ¡REPUBLICANOS!

Al ir desunidos a la consulta electoral los republicanos, serán arrollados, dando a entender la inutilidad de la democracia. Cada republicano, cada demócrata, será responsable de cuanto ocurra el día 19 DE NOVIEMBRE.

¡No entreteneros en discutir!  
¡BLOQUE REPUBLICANO!  
Unico que centralice dos fuerzas antagónicas que lucharán encarnizadamente.

A votar contra las derechas montañesas, las enemigas del régimen.

### CARTELERA POLITICA

**PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA**

Sección de Astillero.—Se ruega a los afiliados asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, viernes, día 13, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.—La Directiva.

**Frente antifascista**

A todos los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores y autónomos. — Por un error, en las circulares dirigidas a todos los Sindicatos, no se ha señalado dónde han de dirigirse las adhesiones, y por esta causa es por lo que en la prensa local os indicamos a dónde tenéis que dirigir vuestras adhesiones y notas sobre este frente antifascista.

Las señas son: Apartado, 56.—Santander.

Estas mismas señas se las brindamos a los inscriptos ya, y a los simpatizantes, por si quisieran informarse de todo aquello que les interesara bajo este punto de vista.

**Partido Comunista**

El partido Comunista dará un mitin el día 15 de los corrientes, domingo, a las once de la mañana, en el que hablarán los camaradas Ramón Casanellas y Francisco Galán.

La necesidad de conocer la situación actual política a la clase trabajadora y en este sentido el partido injudora, ha de ser para ella importante a todos a que acudan a este enorme mitin.

Nota. — Se ruega a todos aquellos que tengan listas para recaudar fondos para el mitin del día 15, pasen a entregarlas y liquidarlas a los camaradas Madrigal y Fermín.

**Subcomité Socialista de Solares**

Este Subcomité celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 14 del actual, a las nueve de la noche. Se ruega puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de mucha importancia.

**Juventud Socialista**

Por la presente se invita a todos los camaradas de esta Juventud para asistir al acto de concentración

provincial de juventudes que tendrá lugar el próximo domingo con motivo de la inauguración de ISubcomité de Igollo, para lo cual deberán estar a las nueve de la mañana en esta secretaría para trasladarse a dicho pueblo.

**AGRUPACION SOCIALISTA DE VILLAESCUSA (LIANO)**

Se convoca a todos los afiliados a junta general extraordinaria para el día 14 del corriente, sábado, a las nueve de la noche. Se replica la más puntual asistencia.

**VANGUARDIA FEDERAL**

Se convoca a los aliados del tercer distrito, que comprende las calles siguientes: José R. Dóriga, Montezuma, plaza de Canadio, Pizarro, Santa Lucía, Valliciego, San Simón, travesía de San Simón, Francisco Palazuelos, Barrio de la Concha, corralada de San Simón, San Simón (entre huertas), Sol, Sol (entre huertas), travesía de Sol, Casas del Sereno, Doctor Madrazo, Menéndez Pelayo, travesía del Doctor Madrazo, Tetuán, pasadizo de Tetuán, travesía de Tetuán, Andrés del Río, Barcelona, Casimiro Sáinz, Castelar, Gamazo, San Emeterio, travesía de San Emeterio, San Vicente de la Barquera, Juan de la Cosa, San Martín, pasadizo de San Martín, Santos Gandarillas, Marqués de Santillana, Avenida de Pablo Iglesias, La Magdalena, La Unión, Alejandro García, pasadizo de Alejandro García, travesía de Alejandro García, Avelino Gutiérrez, Barrio de Camino, corralada de Canalejas, travesía de Canalejas, paseo de Canalejas, Avenida de la República, travesía de la Avenida de la República, bajada a la Cañía, Duque de Santo Mauro, Joaquín Costa, Luis Martínez, paseo de Pérez Galdós, Pérez Galdós (entre huertas), travesía de Pérez Galdós, Ramón y Cajal, Ramón Pelayo, Alameda de Cacho, Augusto G. de Linares, Avenida de Castañeda, Avenida de los Castros, travesía de los Castros, Avenida de Maura, bajada a los Castros, calleja de la Encina, calleja del Norte, La Gándara, Las Cruces, Particular de Junco, P. de Juan Pombo, y Segunda Playa, a una reunión que tendrá lugar en la Secretaría de esta Vanguardia, el día 16 del corriente, a las ocho y media de la noche. Se ruega la asistencia, por ser de interés el asunto a tratar.—El secretario, Antonio Madrazo.

¡Anunciantes! No sólo las clases pudientes son las que dan impulso al comercio. Los obreros también compran y lo harían en el comercio que, dejando a un lado mezquindades, se anunciarán en el periódico de sus simpatías

### ANUNCIOS ECONÓMICOS

**E SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6.**  
**FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.**

**CARROCERIA OMNIBUS, 22 plazas, lujoso interior, vendo barata o cambio por abierta, Mesas y sillones ocasión. Informes: Bar Suizo**



**Conservas ALBO**

Santoña (Santander)

**SANTOÑA** Se vende papel viejo

### Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

Completamente incombustible  
Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches  
Rectificación de bloques  
Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

## MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

### CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CATERAS · MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

### Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las	13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las	8,00 y 16,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos

SERVICIOS ECONÓMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES  
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Desde SANTANDER a (IDA Y VUELTA)	Precios	BILLETES SENCILLOS (IDA)	Precios
	1.º 2.º		1.º 2.º
Castro: Mioño, Cerdigo, Islarea, Obafes, Santimón, Lusa		Santoña, Dueso y Argos a Santander.	
Guriezo		Laredo y La Pesquera a Santander.	
Liendo		Escalante a Santander.	
Tarrueza		Santoña a Dueso.	
Laredo y la Pesquera		Idem a Argos.	
Collodres y Treto.		Id. a Escalante y Gama.	
Cicero.		Dueso a Argos.	
Santoña, Dueso y Argos		Idem a Escalante.	
Escalante		Idem a Gama.	
Gama.		Argos a Escalante.	
Beranga y Praves.		Idem a Gama.	
Anero.		Escalante a Gama.	
Hoznayo y El Bosque.			
Solares			
Heras.			
San Salvador y Astillero.			
Boó, Maltaño, Muriedas.			

Desde el 1 de octubre próximo, salida de Santander a las 5 de la tarde, el coche para Santoña, Laredo y Castro

En vigor, con condiciones, billetes ida y vuelta en cuadro no se ponga a estas reformas.

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### "El Socialista" se ocupa del frente antimarxista

MADRID. — "El Socialista" en un artículo publicado en su número de hoy, se ocupa del llamado frente antimarxista, diciendo que no le temen, y que, se presente de la manera que sea, los socialistas estarán preparados para darle la batalla.

En esta batalla que se avecina, el frente antimarxista y los socialistas representaremos los dos extremos, y, por lo tanto, los republicanos pueden considerarse como una zona media.

Por nuestra parte, no oponemos ninguna clase de obstáculo a los republicanos —sigue diciendo—; pero

esto no quiere decir que no antepongamos a todo nuestro ideario y nuestro espíritu socialista, tendiente a cambiar completamente la estructura económica de la sociedad.

No tememos al antimarxismo, y le haremos frente, pues el antimarxismo ha surgido a base de los mismos elementos que siempre se enfrentaron con nosotros desde que surgimos a la vida, y no solamente los componentes del llamado frente antimarxista, sino hasta algunos republicanos, no se han preocupado más que de ofendernos, cosa que podemos acreditar cumplidamente.

### ¿Cómo se presentan los republicanos de izquierda

MADRID.—Se da como seguro que en Madrid, y para las próximas elecciones para diputados, el partido de Acción Republicana se presentará en conjunción con los republicanos socialistas independientes y con otros grupos republicanos de carácter izquierdista.

En la candidatura de Acción Republicana por Madrid se cree que sean incluidos

**CLÍNICA DENTAL**  
**Francisco Villar**  
Médico dentista  
Travesía de San Francisco, 1, 1.º  
**PUERTOCHICO**

los señores Azaña, Riego y Bello Trompeta.

El ex presidente del Consejo parece ser que no presentará candidatura por Valencia, como se aseguraba, sino que se presentará, además de por la capital de la República, por Barcelona, Albacete, Albacete y otras provincias, aunque se dice que el señor Azaña no está del todo conforme con que se presente su candidatura por Barcelona.

El ex ministro de Marina, señor Giral, presentará su candidatura por Cáceres, habiendo accedido a tomar parte en la campaña electoral, debido a los ruegos de sus correligionarios, pues en principio el señor Giral no se mostraba decidido a intervenir en la contienda.

Igualmente se asegura que Acción Republicana no se aliara en ningún caso con ningún partido que no sea decididamente de izquierdas.

Se espera que en el discurso que con motivo de la Asamblea de su partido pronuncie el señor Azaña en Madrid el lunes próximo, el ex jefe del Gobierno plantee la necesidad de una amplia unión de republicanos de izquierda para asegurarse el triunfo en las elecciones.

### Un banquete en honor de Luis Lavín, gobernador de Cuenca

El teléfono nos ha anunciado el nombramiento del amigo Luis Lavín, del partido radical socialista independiente, para gobernador civil de Cuenca.

Al conocer esta noticia, enviamos cordial felicitación al amigo con quien los días del movimiento de diciembre supimos compartir las intranquilidades de aquellos momentos; por lo tanto, llega Luis Lavín a un puesto que le ofrece la República, por méritos y servicios prestados para facilitar el advenimiento del régimen.

Que en su cargo de responsabilidad le acompañe el acierto, para mejor servir a los intereses del régimen, en estos instantes de pelea.

MADRID. — En un hotel de la capital se ha celebrado un banquete ofrecido al señor Lerroux por los más destacados miembros de la minoría parlamentaria radical.

En otra habitación del mismo hotel se encontraba comiendo en el momento de celebrarse el banquete, el señor Martínez Barrios.

### La huelga general en Toledo

TOLEDO. — La huelga general obrera como protesta por la asamblea de Juventudes Católicas, que se celebra actualmente en esta ciudad, se sigue desarrollando sin que hasta el presente hayan ocurrido incidentes de ninguna clase.

Por otra parte, la asamblea se desenvuelve sin que tampoco se haya tenido que lamentar nada de lo que se temía.

### Después de un accidente

Nos hemos interesado por el estado de Dionisio Gómez, el obrero que tuvo la desgracia en la tarde de ayer, de que estando trabajando en la fábrica de cervezas, fuera cogido un montacargas.

Nos comunican de la Casa de Salud Valdecilla que, dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría. Celebraríamos que sanara tan estimado compañero.

*¡Izquierdas! Os ha llegado el momento de actuar. A ver, a ver vuestros entusiasmos republicanos*

*La agonía del capitalismo español, ha empezado a moverse en un plan diabólico. Las garras ha de clavárselas, antes de morir, en la carne proletaria, desgarrándola.*

*¡No olvidéis a Italia y Alemania! Observar cuánto hacen con vuestros hermanos, y, si no sois carne de esclavos, preparaos para la lucha, que en ella va la emancipación de vuestros hijos, por los que lucháis y sufrís tanto.*

### Comentarios de "El Liberal"

MADRID.—El diario "El Liberal", refiriéndose a las próximas elecciones, dice que, después de todo lo que se ha dicho y se pronostica acerca de las futuras elecciones, es de lamentar que los partidos republicanos se presenten desunidos a la lucha.

La desunión entre los elementos republicanos puede significar una gran ventaja para las derechas recalcitrantes—añade—, y sería lamentable que todos nuestros propósitos se trocaran en desolación y derrotismo, después de un probable resultado adverso al régimen, estando divididos, como están, los partidos de la República.

Termina diciendo que todos los manejos contra la República se vienen llevando a efecto con las agravantes de premeditación y alevosía, faltando solamente el de nocturnidad, aunque realmente esperamos que esos manejos se hagan de cualquier manera, menos a la luz del día.

### La candidatura de los ex ministros socialistas

MADRID. — Hoy circuló profusamente por la capital una hoja, en la que se daba una candidatura que se afirmaba era la que iba a ser presentada por el partido socialista, en

### Huelga de carniceros

BARCELONA. — En el día de ayer se notó en los mercados gran escasez de carnes, en virtud del acuerdo tomado por los matarifes y los menuderos de declararse en huelga por unas diferencias habidas.

La Comisión de Abastos ha considerado la huelga ilegal, porque no se ha cumplido con las disposiciones legales.

las próximas elecciones de diputados por Madrid.

No se ha podido averiguar si, en efecto, la candidatura que circulaba será la que se presenta; mas, de cualquier manera, es seguro que el partido socialista presentará candidatura cerrada por Madrid.

Igualmente se asegura que el señor Prieto se presentará por Bilbao mientras el ex ministro de Estado, señor De los Ríos, lo hará por Granada.

La campaña electoral del partido comenzará próximamente, estudiándose en la actualidad el plan de trabajo a realizar.

### Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID. — La "Gaceta" en su número de hoy publica, entre otras las siguientes disposiciones:

Presidencia. — Decreto derogando el de 21 de julio próximo pasado que describió las escuelas sociales al ministerio de Trabajo.

Obras Públicas. — Autorizando a ministro del departamento la contratación de las obras del puerto de Ciudadela (Baleares).

### Tres millones seiscientos cincuenta mil pesetas para un ferrocarril

Orense. — En virtud del acuerdo tomado en el pasado Consejo de ministros, que destinó 3.650.000 pesetas al ferrocarril de Zamora-Orense-Coruña, se están celebrando actos de alegría, ya que se dudaba de que esta aspiración fuera lograda.

La Cámara de Comercio y las entidades industriales han cursado telegramas de gratitud al Gobierno.

### El general Villa Abille, a Santander

BILBAO.—Después de revistar las fuerzas de esta plaza, ha salido de Bilbao con dirección a Santander el general de división, señor Villa Abille.

### Se desmiente una noticia

MADRID.—"El Socialista" publica un suelto en el que dice que la noticia dada por una estación de radio, y que aseguraba que en las próximas elecciones se presentarían unidos los socialistas con Acción Republicana y con los radicales-socialistas independientes, es completamente inexacta, porque hasta el presente no hay, ni probablemente habrá, ningún pacto electoral entre los socialistas y los partidos antes citados.

Por esto no interesa—añade—; por ahora sólo queremos hacer constar que la noticia es inexacta, y para que no ocurra nada, rogamos a los camaradas, a las organizaciones y agrupaciones de provincias, que en lo sucesivo no recojan más noticias que las que enviemos directamente del partido, y, por lo tanto, no se deben atender a las informaciones recogidas al azar.

**HERGEO**  
TRINCHERA MEZCLA 35 PESETAS  
PLUMAS, 15 PTAS. CUEROS, 90 PTAS.  
TEL. 13-12 ATARAZANAS, 15-17

### Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

### El Día de la Raza, en Ginebra

GINEBRA.—Con gran brillantez se ha celebrado el día de la Raza en un hotel de la hermosa ciudad, ofrecido por las Delegaciones españolas a sus hermanas hispanoamericanas. El acto fué de una brillantez inusitada. El delegado español, señor Madriaga, ofreció el banquete en un discurso hermosísimo que fué interrumpido varias veces por los asistentes al acto hispanoamericano.

Dijo en la primera parte de su bella oración, que quería festejar la veintidós de la República Argentina a Ginebra. Este momento de hoy, quiero extenderlo a la nación portuguesa, que por primera vez se ha sentado ante esta mesa de la Sociedad de Naciones.

El 12 de octubre recuerda el año 1492, en que España asombró al mundo con la amosa toma de Granada, la aparición de "La celsitina" y el descubrimiento por Colón de América. Tres hechos que se relacionan entre sí, aunque no lo parezca a primera vista. Se ganó Granada y, además, ganó Granada. Se prendió la granada y fué a estallar más allá de los mares, en veinte países nuevos, hijos de España.

Cuando se estudie debidamente la conquista, se verá que la epopeya de Magallanes, Balboa y Hernán Cortés es la epopeya mayor que ha conocido la Humanidad.

Los americanos no deben olvidar que estos héroes fueron sus antepasados. Nosotros, españoles, descendemos de los que se quedaron en la Península. Son, por lo tanto, los americanos quienes deben defender su memoria.

Somos un país de individualistas empedernidos. El individualismo lleva una tendencia a la libertad individual. Esta nos lleva a la anarquía o a la dictadura. Si recurrimos a una comparación física, diremos que hay pueblos sólidos, pueblos líquidos y pueblos gaseosos.

Sólo en los pueblos líquidos las moléculas poseen el debido equilibrio. Para nosotros es muy difícil

llegar a ese equilibrio. Los hispanos vamos con facilidad de un lado a otro, pero esto tiene una ventaja, pues nos hace universalistas.

El señor Guani, del Uruguay, expresó en nombre de todas las delegaciones el agradecimiento a la nación española, y comentó en tonos elevadísimos el descubrimiento del nuevo mundo.

El señor Vasconcelos, en nombre de Portugal, pronunció breve alocución en castellano, diciendo que se expresaba en este idioma por rendir homenaje a España.

El señor Guñasu, ministro de la Argentina en Berna, agradeció al señor Madriaga las palabras expresadas en honor de la Argentina, y dirigió un llamamiento a Bolivia y Paraguay para que depongan las armas.

### Lo que dice el conde de Valicellano

PARIS. — El ex conde de Valicellano ha dicho en París a un periodista, que en las próximas elecciones las derechas sacarán gran número de diputados, sobre todo si los socialistas y republicanos se presentan desunidos.

Añade que los socialistas, a pesar de los 14.000 votos incluidos en el censo electoral serán absolutamente derrotados en las elecciones del 19 de noviembre.

Se traspasa el local que ocupa la JOYERIA CACICHO en la calle de San Francisco, 35 INFORMES, EN EL MISMO

### Una circular del Partido Socialista

MADRID. — Refiriéndose al voto femenino que habrá de emitirse en las próximas elecciones, el partido socialista ha repartido profusamente entre sus afiliados una circular en la que se explica la importancia que este voto ha de tener el día 19 de noviembre.

Dice la circular, que siendo tan importante como es el voto femenino, se deben hacer los trabajos consiguientes para atraerlo hacia el partido socialista, y que uno de los caminos para atraerse el citado voto es el de nombrar camaradas femeninos, como candidatas para diputadas.

Añade que igualmente es de suma importancia hacer una intensa propaganda entre las mujeres, y que para la propaganda más eficaz es la oral, es conveniente que se envíe a tomar parte en los mítines la mayor

### El ingreso en el Magisterio

MADRID. — La Dirección general de Primera Enseñanza ha publicado una relación de los maestros y maestras en el tercer ejercicio de ingreso para el Magisterio.

parte posible de camaradas femeninos, pues es sabido que la inclusión de una mujer entre los oradores despierta cierta curiosidad, que puede traducirse en un mayor número de mujeres que acudan a los actos.

EN MADRID  
**LA REGION**  
Se vende solamente en el quiosco de  
**Don M. Ontañón**  
ALCALA  
(Frente a las Calatravas)

**CENTRO PEREIRA**  
Hoy, viernes, 13 A las 7 y 10,30  
Precios populares  
La impresionante película de misterio e intriga, que mantiene en suspenso el ánimo del espectador hasta el final por sus escenas dramáticas y emocionantes  
**TRAS LA MASCARA**  
Interpretada por  
**Jack Holt, Boris Karloff y Constance Cummings.**  
Mañana, estr no, de la sensacional película **HOMBRES EN MIVIDA** (En español). — Dramático - Emotivo - Sensacional - Humano

**CASA MIGUEL**

### ¿Se halla en Santander para embarcar?

CORUNA. — Del crimen cometido por Manuel Suira, que ayer dimos cuenta, se van conociendo detalles de la forma en que se desarrolló, pues parece ser que Rosa, que como dijimos se hallaba separada del marido, sostenía relaciones a la vez que con el agresor con el muerto, personándose éste en casa de aquella en el instante que Manuel se hallaba dentro, dando ello motivo a que salieran en persecución del muerto, a quien dieron muerte, pretendiendo esconder el cadáver entre unos matorrales.

La policía tuvo noticias de que Manuel Seira pretendía embarcar para la Argentina, escondiéndose en casa de un amigo para llevar a cabo sus planes, y siendo éstos descubiertos, se dispuso a detener al criminal, quien avisado antes huyó hacia otro puerto, suponiéndose que se haya dirigido a Santander con el fin de poner en práctica sus planes.

**Gran Cinema**  
HOY, VIERNES  
**GRAN MODA**  
A LAS 7 Y 10,30  
Presentación de la asombrosa producción U. F. A.  
**CREPÚSCULO ROJO**  
Por RUDOLF FOSTER  
Epopeya naval con la cooperación de la Escuadra alemana, que, con sus poderosas unidades, contribuye a dar grandioso relieve a este film extraordinario.  
Episodios navales de la Gran Guerra, en la que intervinieron de manera decisiva los submarinos.  
Un espectáculo de trágica belleza.  
Otro alarde cinematográfico de la imponderable marca  
**U. F. A.**  
Butaca, tarde, 1,75  
" noche, 1,25

**Camisería la más curtidada y económica de Santander**  
Atarazanas, 5 - Teléfono 10-12

### Ha contraído matrimonio una hija de don Miguel Maura

BIARRITZ. — Hoy ha contraído matrimonio canónico en la ciudad veraniega la señorita Gabriela Maura, hija del ex ministro de la Gobernación, señor Maura.

Acudieron numerosos invitados y amistades de la novia, y del contrayente, señor Pérez Herrera, de distinguida familia montañesa.

### Cuarenta y nueve ovajas pagan los celos familiares

CORUNA. — En el Ayuntamiento de Puntos vivía el anciano Pedro Calvo dedicado al pastoreo, en cuyas labores le acompañaba su hijo político Antonio Fernández, llevándose muy bien entre ambos.

Hace dos años regresó de América un hijo del anciano, quien empezó a tener celos por la amistad de su padre con su hermano político, hasta tal punto cegaron estos celos, que se dispuso a perturbar la paz que les asistía, que anteañoche penetró en la casa de su cuñado, tomando varias herramientas y dirigiéndose acto seguido adonde se hallaba el rebaño, degollando a 49 ovejas de las 51 que poseía su padre e intentando echar la culpa a su cuñado, descubriéndose el hecho que ha motivado la prisión del hijo del anciano.

### ¿Dimisión de la Comisión gestora?

SAN SEBASTIAN. — En la tarde de ayer celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación, la que fué presidida por el gobernador, quien acto seguido de dar posesión a los gestores se ausentó.

Entre las representaciones políticas se acordó nombrar presidente al señor Castro, reeligiéndole nuevamente, pero en vista de que los radicales se mostraban intransigentes, con los demás gestores para la elección de la vicepresidencia, decidió no aceptar el cargo.

En la tarde de hoy se reunirá de nuevo la Comisión Gestora para tomar acuerdos sobre lo mismo, no acertándose a vislumbrar acuerdo alguno, porque los radicales siguen en su actitud irreductible, creyéndose que, de no salir una fórmula entre éstos y el resto de las minorías, se planteará la crisis en la Comisión gestora, apenas elegida.